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El panel se concentró en la importancia de Internet como herramienta para el desarrollo.
· FONDOS DE ACCESO UNIVERSAL:  Se presenta el caso de FODETEL (Ecuador. Se destacan aquí los logros que se pueden alcanzar en la región con la utilización real de los  Fondos de Acceso Universal,  que permiten  avanzar en el camino hacia la Sociedad de la Información, en particular cuando estos fondos no son ya sólo utilizados para mejorar el acceso sino también para desarrollar planes y proyectos incluyentes, interculturales y participativos.
Recomendación: Buscar alternativas para que estos fondos, aun sin utilizar en muchos países, sean puestos en funcionamiento, con una visión más amplia que la que les dio origen.
Pregunta: qué alternativas se pueden desarrollar para que estos fondos, aun sin utilizar en muchos países, sean puestos en funcionamiento, con una visión más amplia que la que le dio origen?
· MULTILINGUISMO:  Para alcanzar un alto grado de multilingüismo en Internet es necesario no sólo representar el conocimiento y el lenguaje sino hacer que sea posible almacenarlo, archivarlo, ordenarlo, catalogarlo, y hacerlo susceptible de búsqueda, clasificación, y conversión entre soportes y formatos. Las áreas de estandarización de los lenguajes, alfabetos y "scripts" se deben cumplir para la representación en páginas Web, correo electrónico, y los 
miles de otros tipos de uso de Internet. Llevar los idiomas a UNICODE es imprescindible. Una de las estandarizaciones en marcha más avanzadas propias de Internet es la de los nombres de dominio (IDNs); en la IETF están muy adelantados los trabajos de IDNA-Bis para hacer interfase entre los navegadores y el estándar ya establecido en el DNS. También tiene adelantos la internacionalización del correo electrónico. Es imprescindible recordar que Internet no se reduce a la Web. Es 
imprescindible en cada idioma - con uso activo de los recursos producidos por distintos países - alcanzar una masa crítica de contenidos, impulsar el cumplimiento estricto de los estándares que garantizan interoperabilidad y que aseguran que los contenidos en diversos idiomas puedan ser encontrados en Internet, y capacitar, educar y sensibilizar a amplias poblaciones que no serán solamente usuarios sino cada vez más también productores de contenido en sus propios idiomas.
Recomendación: Establecer directrices claras para lograr el cumplimiento de los estándares que garantizan la interoperabilidad, contribuyendo así al desarrollo de una Internet inclusiva y diversa.  
Pregunta: Que directrices se pueden establecer para lograr el cumplimiento de  estándares que garantizando la interoperabilidad, contribuyen al desarrollo de una Internet más inclusiva y diversa?.  

· ACCESIBILIDAD:  Pensar en accesibilidad implica pensar en los beneficios y oportunidades que la accesibilidad representa y no sólo en términos de costo. El número de usuarios de Internet crece cada día y gran porcentaje de estos usuarios sufre limitaciones de diferente tipo, bien por algún tipo de discapacidad o por ser de edad avanzada o por haber sufrido algún accidente que lo imposibilita temporalmente. La accesibilidad se debe pensar desde el momento del diseño,  de software y hardware , considerando también que actualmente el acceso a Internet  se realiza desde teléfonos, PDAs, televisión y bajo diferentes tipos de conexiones. Un aspecto que no podemos dejar de considerar por el impacto directo en el avance y consolidación de la accesiblidad                                                        , es la formación y capacitación tanto en el momento de la educación formal de quienes elijen carreras afines como así también de quienes tiene a su cargo el mantenimiento de los sitios web para que estén en condiciones de sostener la accesibilidad lograda en determinado momento.
Recomendaciones: Analizar el aspecto económico de muchos de los recursos que  ya existen para atender determinados tipos de discapacidad pero que no aportan efectivamente a la solución del problema, porque son económicamente inaccesibles para los usuarios.
Pregunta: Muchos de los recursos que  ya existen para atender determinados tipos de discapacidad y que podrían ser realmente efectivos aportando a la solución del problema, son económicamente inaccesibles para los usuarios , qué tipo de acciones se podrían implementar para resolver  esta “inaccesibilidad” económica?
· LA DIVERSIDAD LINGÜÍSTICA EN INTERNET: En la actualidad podemos decir que en muchas regiones, la brecha digital en contenidos es mucho más profunda que la de acceso. Luego de varios años de debate, el tema de la diversidad en Internet emerge con fuerza y si bien es complejo, como se ha planteado al hablar de Multilingüismo, debemos darle el espacio que merece para hablar realmente de una Internet incluyente. La definición de políticas públicas adecuadas en relación a este tema esta ligado al desarrollo de indicadores fiables, que no han sido delineados hasta el momento. Y la diversidad lingüística se verá realmente en Internet cuando haya producción de contenidos locales; en lengua local y sobre temas que son de interés y necesarios para el desarrollo de cada comunidad. Nuevamente la educación, en particular la de los futuros educadores, debe considerar que no será un acelerador suficiente que los educadores desarrollen las capacidades de sus alumnos para realizar búsqueda en Internet sino que lo que realmente actuará como acelerador es la capacidad para desarrollar contenidos y no sólo consumirlos. 
Recomendación: Considerar el multilingüismo como tema transversal a los temas tratados por el FGI.

Recomendación general: Propiciar, facilitar, mantener espacios de intercambio de los diferentes actores y sectores, similar a este desarrollado en Río de Janeiro,  para asegurarse de que las medidas, decisiones, recomendaciones impulsadas por el FGI realmente representan los intereses  y necesidades de cada una de las regiones.
