II REUNION LATINOAMERICANA PREPARATORIA PARA EL IGF
Relatoria del Panel de acceso.
El 12 de agosto de 2009 


Moderadora: Amparo Arango - INDOTEL
Instituto Dominicano de las Telecomunicaciones

Relatoría: Julián Casasbuenas G - Colnodo (Colombia)
=============================================================

Elisa Peixoto - 

Asesora de Inclusión digital del Gabinete Personal del Presidente de la República de Brasil y se desempeña como Gerente operacional de acompañamiento económico de la Superintendencia de  Universalicen. Presento las estrategias inclusión digital que sigue el gobierno de Brasil para enfrentar los desafíos en materia de acceso y conectividad.


La experiencia de inclusión digital desde el gobierno de Brasil (Elisa Peixoto)


Interés desde el Gobierno de Brasil centrada en animar la coordinación de acciones de que modo se pueda llevar al nivel regional las discusiones.

Plantea que la inclusión  digital es más que simplemente el acceso a la red y plantea cuatro dimensiones a tener en cuenta:

- Región periférica de los centros urbanos muy poblada de bajos ingresos (p.e. fabelas o invasiones). 
- La región altamente poblada de altos ingresos (p.e. centros financieros y residenciales)
- Región de bajos ingresos en aéreas rurales, pequeños productores rurales
- Areas muy poco pobladas.

Con respecto al acceso apunta a un porcentaje de penetración de Internet en la región del 29.9%, muy bajo y no necesariamente correspondiente a conectividad de banda ancha, mostrando que los nuevos servicios de Internet requieren una banda ancha suficiente y aun se utilizan enlaces que no permiten utilizar los servicios de Internet (aquí presentó que en Brasil se considera 64 Kbps banda ancha pero tendría que confirmar este dato)

Presenta los índices de desarrollo  de TICs en la región y considera que la disponibilidad y acceso a los dispositivos no es suficiente para mejorar los valores del índice. Se debe trabajar en fomentar el uso y considera que debe existir inicialmente una capacitación  y a partir de eso se puede definir si el país tiene acceso o no.

Las prioridades de Brasil:

- Brasil ha dado importantes pasos en avances digitales. Destacó el papel de la Agencia Nacional de Telecomunicaçiones (Anatel),   en la reducción de los costos de acceso y conectividad para la población. Anatel ha trabajado en nuevos reglamentos que buscan reducir los costos;  financiaciones públicas para ciudades digitales; aulas remotas para sitios que no poseen acceso; antenas satelitales que se han distribuido a través de muchos puntos; puntos de acceso telefónico requeridos a las empresas de telecomunicaciones. 

Ahora se está trabajando en tener una estructura de soporte de banda ancha. Las prestadoras deben implementar banda ancha a los centros educativos.  Llevar laboratorios de informática a las escuelas urbanas y rurales (con más de 30 alumnos) con conexión a Internet. Se tiene un proyecto experimental con 5 escuelas con OLPC y se busca fomentar la implementación con una línea de crédito para la compra de los ordenadores. Se prevé la formación de los profesores como parte del proyecto que se capacitarán para la siguiente fase. 

Otra línea de trabajo es la comunitaria a través de la implementación de 5000 Telecentros comunitarios y el Ministerio de Comunicaciones espera implementar 6000 adicionales con una aproximación de espacios para la ciudadanía de ocio y acceso a las tic de múltiples dimensiones, no solo Internet (incluye igualmente cursos de informática).

- Dimensiones reguladoras:  Tarifas (modelos de costos), estimulo a la competencia, liberación de Fondo de Universalización, 

- Estimular la producción de contenidos locales y regionales.

- Software libre e impulso a los códigos abiertos.

- Fortalecimiento del gobierno electrónico.

Debate:

- Asociación de mujeres - PARM. Elisa : cuando se habla de inclusión digital también es importante las referencias de géneros. 120 millones de brasileros no utilizaron internet. No por gusto sino habilidad también se debe invertir en educación. 12% de los municipios tiene banda ancha. No son muy optimistas las metas para el 2010?

- Fabio Universidad de Rio de Janeiro. El fondo del Ministerio de Comunicaciones tiene 3000 millones de USD. Solo para telefonía fija -- finalidades de otros servicios. Cómo funciona la ley en qué fase está y como se administra el fondo?. Las Universidades podrán usarlo?

-  El tema de la brecha digital. Cuál es la distribución de oportunidades de Internet en el caso de Brasil?

Datos generales (sin tener las cifras exactas). 5.6% de acceso a banda ancha. 25% de acceso a Internet en Brasil. El costo de acceso en el norte del país es muy costoso. Brasil tiene 5,654 municipios, y más de 3,000 no tienen banda ancha.

* 61% de brasileros no usan Internet por falta de habilidad y el costo.
* 22-24% de los usuarios tienen computadores

Esto es un abismo digital.

La localización geográfica es un factor que impacta el acceso. Se trata de trabajar con temas de diversidad, accesibilidad, pero también con la cuestiònb de los ingresos de la población, un punto central en la  inclusión digital.. 

Sobre el fondo: El Ministerio de las Telecomunicaciones a través de Anatel es el encargado de operar el Fondo. Se han implementado por ejemplo proyectos para personas con problemas de audición a nivel de telefonía. En el senado está el proyecto para ejecutar recursos no solo a través de los operadores de la telefonía (?) y extenderlo a entidades de la sociedad civil, universidades, etc. Habrá un comité del gobierno para saber qué recursos se podrán invertir y cómo. 

El grupo de trabajo sobre contenidos en el e-lac es coordinado por Brasil, es muy reciente, pero esperamos producir resultados para poder ser discutido posteriormente. Puntos de Cultura se vislumbran como Telecentros más robustos, pero permitiendo la generación de contenidos para p.e. los territorios indios..... En Brasil es difícil el tema de conceptos de lo que es área urbana y rural es difícil de llevar al gobierno Federal. Areas de más de 300 habitantes son áreas urbanas en Brasil. 

Stephane Bruno.

Fundador de la Asociación de Tecnologías de Información de Haiti (Haitian IT Industry Association -AHTIC)  del cual es actualmente Vicepresidente. Recientemente concluyó la instalación del IPX (Internet Exchange Point) para el Caribe que es operado por AHTIC. 


IXP - Internet Exchange Point, Haiti.  Presentó la experiencia de la implementación del Punto de Intercambio de Internet en Haiti (IXP), resaltando the value of coopetition and trust-building desde el sector privado, para facilitar la transferencia de tráfico local y mantiene el tráfico local sin utilizar enlaces internacionales.

Indico còmo con la instalación de este IXP el país esta usanod menos trafico internacional, tienen ya mediciones de  cómo el IXP ha  abaratado costos de conexión y la utilidad para desarrollar y alojar contenidos en el país antes no pasaba porque los ervicios no eran de calidad. Ahora los proveedores de contenidos están más a favor de realizar el alojamiento de sus sitios en servicios locales en Haiti, lo cual ha permitido que menos dinero salga  del país.

IXP  de Haiti está operando  desde el 6 de Mayo de 2009. Cuatro proveedores de internet se conectan utilizando una red de fibra óptica y ethernet. La red es operada por AHTIC (Association Haïtienne pour le développement des TIC) que representa diferentes sectores que trabajan en TICs en Haiti. . El sistema permite solamente el intercambio de tráfico.   

En el 2005 los ISP crearon  una asociación de ISPs AHTIC que poco a poco comenzó a asumir el rol regulatorio en el país. El modelo utilizado es similar al de ICANN con una representación de cada uno de los sectores interesados, que aunque los debates son intensos se ha logrado llegar a consensos.

Después del huracan del año 2006 que azoto Haiti, se presentó una oportunidad para el proyecto de la AHTIC, ya que se perdió el acceso a Internet durante este fenómeno natural por 36 horas, lo que determinó la necesidad de establecer un mecanismo de conexión local no dependendiendo de enlaces internacionales. 

Para el desarrollo del proyecto y configuración del IXP tuvieron apoyo y colaboración estrecha con la Universidad de Oregon y de LACNIC. Esto fue un aspecto muy importante.

El sistema ha permitido mejorar la calidad de servicios como stream de video.

Conclusiones: 

El modelo de construcción del IXP en Haiti revela còmo una estrategia innovadora la asociacion entre grandes competidores y la creación de un modelo de negocios participativo que está permitiendo una mejor estructura para competir. Hoy en dia la AHTIC tiene una utoridad en cuestionaes publicas en materia de acceso y conectividad.

Se genero una colaboración estrecha para el programa de desarrollo sostenible del IXP con la asistencia tecnica con lacnic.

Es muy importante concientizar a los políticos en prestar mayor atención en los temas de regulación para ajustar las leyes de telecomunicaciones para la situación actual (p.e. Voz sobre IP vs Líneas fijas) y evitar la sobre legislación. Es muy importante también incluir en la agenda de  los gobiernos el tema de las TCIs  para la inclusión digital. En Haití el presidente creó un grupo (task force) en temas de TICs para el desarrollo: inclusión social.  

Conclusión: 8 años de negociación terminaron en 3 días de trabajo. Hubo muchos problemas para el arranque del proyecto, el gobierno no comprendia el valor del IXP, tampoco el  organo regulador. 

Debate:

- Juan Fernando, Ministerio de informática de Cuba. En torno al acceso existe una asimetría del costo de la conexión internacional a internet. No es lo que pagan los operadores locales sino al flujo de dinero, nuestros países pagan todo el costo de la conexión.  Como lo ven y como los afecta?

- Stephane Bruno: En Haiti es un gran problema el costo de conectividad internacional. Haiti no tiene un cable directo en su territorio, solo lo posee Bahamas. Entonces todos los servidores de acceso van a través de Santo Domingo por lo que es imperante tener nuevas alternativas para la conexión es internacionales. Es importante tratar de encontrar modelos de negocios sostenibles y reducir los costos por megabit transmitido.

- Raul Echeverria. Cuál es el impacto económico del IXP desarrollado? Se supone que mejora los costos. 

IXP es una red más confiable garantizando la interconexión del país cuan do no hay enlace internacional generando un impacto directo para el país que garantiza más ganancias ya que se pueden ofrecer nuevos servicios como el de Colocacion en centros de datos locales y servicios para telefonía móvil.

Bruno: El 60% de la población en Haiti vive en áreas rurales. Es muy claro en Haiti diferenciar entre lo rural y lo que no lo es. Hay que reconocer que la tecnología móvil está más desarrollada que Internet. Desarrollar servicios como microfinanzas en móviles y servicios para mercados rurales, servicios de gobierno electrónico y móvil.

Jose Clastormik

Director Ejecutivo de la Agencia para el Desarrollo del Gobierno de Gestión Electrónica y la Sociedad de la Información y del Conocimiento de Uruguay.


De las experiencias en Uruguay hay mucho de que hablar:

- Gobierno electrónico.
- Telecentros.
- Teledensidad.
- Ciudades digitales.
- Educación.

Presentación del proyecto Ceibal originado en el proyecto “ One Computer per Child” en Uruguay resaltando el acceso y la conectividad.

- Proyectos asociados a inclusión digital. 
- Periodo de tiempo de ejecución de tres años.
- Meta de dar un computador  a todos los niños y maestros y conectividad a todos.

El proyecto es considerado muy exitoso. La realidad superó la imaginación. Temas que van mostrando realidades que se van encontrando.

- Piloto inicial en un pueblo de 1,500 personas. A la semana de implementación ya los chicos intercambiaban música de mp3. Los hijos de los patrones de los labriegos acceden a la escuela y acceden a información de mercados de transacción  de ganado por ejemplo demostrando de manera concreta el poder del acceso a la información. Hay muchos ejemplos que se pueden dar sobre esta experiencia.

- Cada año hay 50.000 alumnos más: 400.000 alumnos. Los notebooks pasan a ser de los niños. 

- Todas las escuelas conectadas, sin restricción con la posibilidad de la mejor conectividad para cada una.

- Conectividad lo más cercana a su casa. Desplazamiento de no más de 200 metros de sus casas. 

- En estos momentos están en la fase de extender el proyecto a los alumnos de secundaria ya que los chicos van a avanzando.

Factores de éxito del proyecto CEIBAL:

- Uno de los factores de éxito de la experiencia es que hubo un apoyo político muy claro e igualmente por parte de toda la sociedad de una manera muy fuerte. 

- Desafíos agresivos en cortos plazos (3 años) para desplegar la red.

- Asignación de recursos para el mejoramiento de redes y hasta las sanitarias.

- Adopción de la tecnología. Apoyo grande de la población por la vía del voluntariado que apoyó el proceso. Los telecentros aportaron a este proceso.

Logros:

- Cobertura y conectividad de todos los centros.

- Wifi en todos los lugares. El Barometro Digital sobre la base de 128K muestra que Argentina y Chile están en cerca de 8.8% de penetración referida al total de la conexión. Con el proyecto Uruguay pasó del 7 a 11.5%.

- Se está considerando extender el proyecto a los colegios privados.

Debate:

- Cómo impactó este proyecto de OLPC. Que ha significado ha tenido para la población escolar?

Hay muchos elementos de evaluación. Ejemplo de uso en temas básicos; alfabetismo digital. Planes pedagógicos de uso y materiales (mantienen los modelos pedagógicos y se incorpora como herramienta). En contenidos se avanza pero más lentamente. En temas sociales se trata de incorporación a nivel familiar el tema de Internet. Como se integra al cuidado de los datos. Resumiendo: Como evaluación primaria es muy positivo. Alta dependencia de los maestros. P.e. Uso de herramientas depende mucho de los maestros. Padres van a centros públicos a acceder a la red. En general hay modelos nacionales e internacionales que analizan usos uno a uno. Distintas modalidades del modelo p.e. con o sin laboratorios, con o sin telefonía, etc.

- Bernadette Lewis - Caribbean Telecommunications Union. CTU.


The CTU was established in 1989 by the Caribbean Community (CARICOM).With members drawn from the Caribbean governments, the private sector and civil society, the CTU focuses on ICT Policy formulation, Capacity building and representation of the region at international fora. The Union’s work in recent times has been in the area of ICT Harmonisation, (Spectrum Policy reform) Internet Governance and ICT training Caribbean. In this issue of LACNIC newsletter, Bernadette Lewis, Secretary General of CTU offers a concise overview of the Internet Governace and ICT Policy formulation, Capacity building and representation of the region at international fora in that region.


La situación actual en el Caribe es bastante adversa por problemas como economías en crisis y débiles, cambio climático entre otros en donde los gobiernos reconocen que las TICs tienen alto potencial para el desarrollo económico y social: El uso efectivo de las TICs pueden colaborar más a superar la pobreza.

Actualmente hay 22% de penetración de Internet en la región del Caribe.

Para el uso efectivo de las TICs es necesario un acceso asequible.

El acceso internacional a la infraestructura está muy controlada por proveedores de Internet. En general el sector de las TICs debe ser liberalizado y se evidencia la falta de inversión en infraestructura.

Otro factor es el de la débil legislación y los múltiples procesos que impactan en el costo del establecimiento de negocios.

El costo de la conectividad internacional es muy alto.

Acceso local: Ahora es requerida la banda ancha; acceso conmutado (dialup) ya no es una opción. El costo es muy alto y el acceso está muy lejos de la persona de la de la calle. Hay una carencia en la apreciación de los beneficios y los recursos de Internet.

Por lo tanto: 

- Se debe enfatizar en usos y acceso. Se deben crear ambientes propicios para la inversión, promover la competencia y armonizar los marcos regulatorios para el Caribe: Los inversionistas que vienen a la región no deben enfrentarse a regímenes regulatorios diferentes.

- Los políticos están comenzando a reconocer la importancia que brindan las TICs. 

- Es importante incorporar las TICs en los gobiernos y otros sectores para favorecer el desarrollo social y económico a través de las TICs. 

- Es importante rescatar el derecho a la comunicación; un derecho fundamental para los países y sus ciudadanos.

- Las tecnologías inalambricas son una alternativa a tener en cuenta más aun cuando hay países que tienen dos aparatos por usuario.

- Es importante extraer el máximo beneficio de la tecnología.

- La educación y sensibilización del público es fundamental. La comprensión de la tecnología y su potencial para mejorar su calidad de vida.

- Public education and awareness. Understanding of the tech and its potencial to improve their quality of life.

Por todo lo anterior la CTU se esta embarcándose en veinte países en un road show, hablando con los gobiernos para encender la imaginación de la población que se visita en cómo utilizar las TIC en las formas de innovación y usufructuarlas, mostrar las opciones de acceso a Internet inalámbrico, abogar por la voluntad política y por la creaión de un ambiente favorable para las inversiones (www.ctu.int).

Preguntas:

- Raul Echeverria: Expones que se debe promover el acceso a través de un ambiente apropiado. Cuáles son las inversiones de la CTU para esto.

El problema es que en muchos países los proveedores tienen el control. Solamente cuando se introduce un nuevo acceso por cable se ha visto una reducción de los costosa de hasta el 50% (hay un solo proveedor de fibra en la región). Por ejemplo en Jamaica que tiene más proveedores de acceso en la región los costos son menores. Los impedimentos regulatorios bloquean los procesos de inversión. Estos son los puntos en donde se debe entonces trabajar. 

Mantener el tráfico de manera local en la región a través de IXPs es algo que debe hacerse. La mayoría de nuestro contenido está en USA, no hay infraestructura en la región para proveer de alojamiento. Igualmente falta creación de contenido. Los usos no son productivos: crear contenido relevante con valor para el resto del mundo, garantizando que el contenido es desarrollado. 

- Hace 5 años en Sao Pablo se planteó que el problema en latinoamerica era Acceso, Acceso y Acceso.  Ahora con los costos abajo y progresos en redes y conectividad internacional (móvil como alternativa) los retos van por la socialización de las tecnologías y contenidos relevantes para los locales que sean elementos atractivos para la región. Contenidos socialmente útil para el desarrollo.


Insumos propuestos por la relatoria en Investigaciones del Cilac (Comunicación para la Influencia en ALC) financiado por IDRC. "Acceso Universal y de Bajo Costo  a Infraestructura de Banda Ancha".


Los resultados de estas investigaciones muestran que los avances en temas de acceso a infraestructura de banda ancha a Internet es muy baja en la región y mínima en áreas rurales después de quince años de la llegada de Internet.

Cabe destacar los avances en Bolivia, Ecuador y Venezuela en la consagración del derecho al acceso universal a las TIC en sus constituciones lo que se espera acelere y facilite el acceso a la infraestrucura de banda ancha en la región.


Bolivia: solo 1.23% de la población accede a una computadora, 7.1% a Telefonia fija y 4% a Internet. (avances Plan Nacional de Inclusión Digital y acceso y derecho universal a las comunicaciones en la constitución). Penetración de telefonia celular del 40%.  Los ingresos del sector de las telecomunicaciones son sostenidos y aportan el 3.3% al PIB. Fondo Nacional de Desarrollo Regional. No hay políticas públicas para el acceso a redes inalambricas. El gobierno considera que las TICs son un pilar fundamental para la lucha contra la pobreza. Planea instalar 2000 telecentros.

Colombia: Usuarios de Internet 38% (17 millones). 80.1% de usuarios tiene telefono móvil. Operadores hacia oferta de convergencia de servicios.  Política Nacional de Ciencia y Tecnologia. 1490 Telecentros instalados. Estrategia de montaje de telecentros en entidades educativas (1669 + 1490 actuales= 3159) y  banda ancha para  instituciones públicas. Banda ancha mínimo de 1.5 Mbps. Los avances en políticas de Tic se reflejan en la Visión 2019, Plan de Desarrollo y Plan de TIC.

Ecuador: Penetración de Internet del 2.7%. Comunicaciones aportaron el 7% al PIB. Telefonia Celular  79.15%.  Constitución consagra el derecho al acceso universal a las TIC y declara como sector estrategico las telecomunicaciones . Se estima en 13% el numero de usuarios de Internet del cual 8% usa banda ancha. Plan Nacional de Conectividad a 2010 buscar incrementar en 7% la densidad de banda ancha fija, 2.4% la movil y bajar precios un 70%. Redes inalambricas como alternativa de reducción de brecha digital.

Perú:  El 1.7% de hogares rurales con conexión a Internet. En riesgo la neutralidad de la red:  Los proveedores pueden discriminar sobre lo que les compete, es decir el ancho de banda y velocidad de conexión pero no sobre el contenido ni aplicaciones que no son de su propiedad. "Es como cobrar el valor de la carga por transportarla". En Peru es ilegal tratar de controlar el tráfico pero los contratos con usuarios finales estipulan lo contrario.

Venezuela: Implementación del NAP en Venezuela (y regional). Nueva constitución consagra el carácter estratégico y de interés público a la ciencia, tecnología e innovación y los servicios de información. 
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Conclusiones del panel:

El panel de acceso estuvo orientado a presentar diferentes experiencias y consideraciones de los países participantes en el panel en cuanto a políticas públicas y/o iniciativas importantes de acceso para garantizar el acceso de la población a las  nuevas tecnologías, destacando los puntos relevantes para seguir avanzando en el desafío del acceso. 

Las presentaciones del panel permiten reiterar la visión que se comparte desde la región que el tema de la conectividad en general y de manera particular la conectividad a Internet es un fenómeno complejo que no solo involucra el acceso a través de infraestructuras de telecomunicaciones, sino que también requiere que exista una serie de otros elementos como son:

(a) El acceso a educación y el nivel educacional de los usuarios.

El Internet ofertado a usuarios educados, en condiciones adecuadas y a precios asequibles, constituye una oferta de conectividad de carácter igualitario no discriminatorio que se constituye en un medio efectivo de acceso a oportunidades y como consecuencia un vehículo para el desarrollo.

Igualmente se destacó que parte de los desafíos en materia de acceso pasan por impulsar estrategias orientadas a la educación y sensibilización del público, de la ciudadanía y de los propios gobiernos sobre la comprensión de la tecnología y su potencial para mejorar su calidad de vida. Se debe enfatizar en usos y acceso. 

(b) Ambiente físico adecuado para poder hacer un uso efectivo de la conectividad, 

El problema es que en muchos países los proveedores tienen el control. Solamente cuando se introduce un nuevo acceso por cable se ha visto una reducción de los costos de hasta el 50% (hay un solo proveedor de fibra en la región del Caribe). Por ejemplo en Jamaica que tiene más proveedores de acceso en la región los costos son menores. Los impedimentos regulatorios bloquean los procesos de inversión. Estos son los puntos en donde se debe entonces trabajar. 


Mantener el tráfico de manera local en la región a través de IXPs es algo que debe hacerse. La mayoría de nuestro contenido está en USA, no hay infraestructura en la región para proveer de alojamiento. 

Se destaca también como el desafio ahora es el acceso a banda ancha, el acceso conmutado (dialup) ya no es una opción. Pero su costo es muy alto y el acceso está muy lejos de la persona de la de la calle. Deben seguirse promoviendo el despliegue de las tecnologías inalámbricas como alternativa para cerrar la brecha.

c) Marcos regulatorios armonizados, especialmente es un desafío a lograr en el Caribe.

Se deben crear ambientes propicios para la inversión, promover la competencia y armonizar los marcos regulatorios para el Caribe: Los inversionistas que vienen a la región no deben enfrentarse a regímenes regulatorios diferentes.  

d) Legislación apropiada que facilite el flujo de inversiones y el desarrollo de emprendimientos en TICs como una forma de incentivar la competencia. Otro factor es el de la débil legislación y los múltiples procesos que impactan en el costo del establecimiento de negocios.

Se reitera la importancia de contar con una visión proactiva desde los gobiernos sobre la importancia de las TIC para el desarrollo social y económico. Si se cuenta con esta visión las iniciativas para reducir la brecha digital y desarrollar iniciativas de acceso universal pueden ser de mayor impacto, tal es el caso de Brasil y Uruguay, pero no siempre se tiene esa visión clara del aporte de las TIC para apoyar el desarrollo de nuestros países, para combatir la crisis. (Los políticos están comenzando a reconocer la importancia que brindan las TICs).

Un ejemplo del impacto positivo cuando los gobiernos se involucran lo constituye el proyecto CEIBAL en Uruguay, el cual ha tenido un apoyo político muy claro e igualmente por parte de toda la sociedad de una manera muy fuerte.

En el otro extremo esta el ejemplo de Haiti, donde tuvieron 8 años de negociación terminaron en 3 días de trabajo. Hubo muchos problemas para el arranque del proyecto, el gobierno no comprendia el valor del IXP, tampoco el  organo regulador.

Es muy importante concientizar a los políticos en prestar mayor atención en los temas de regulación para ajustar las leyes de telecomunicaciones para la situación actual (p.e. Voz sobre IP vs Líneas fijas) y evitar la sobre-legislación. Es muy importante también incluir en la agenda de  los gobiernos el tema de las TCIs  para la inclusión digital. En Haití el presidente creó un grupo (task force) en temas de TICs para el desarrollo: inclusión social.

(e) Condiciones económicas que hagan el servicio asequible a los usuarios del servicio, por ejemplo en el Caribe el tema de la conectividad internacional es crítica para muchos de los países caribeños, no todos tienen acceso directo a los cables submarinos. El acceso internacional a la infraestructura está muy controlada por proveedores de Internet y el costo de la conectividad internacional es muy alto. En general el sector de las TICs debe ser liberalizado y se evidencia la falta de inversión en infraestructura.

El panel destacó también las oportunidades que existen de crear modelos de negocios, desde el sector privado local de nuestros países para desarrollar proyectos de conectividad que favorezcan la reducción de costos para la provisión de servicios de internet, como lo muestra el caso de Haiti.

El modelo de construcción del IXP en Haiti revela cómo una estrategia innovadora la asociacion entre grandes competidores y la creación de un modelo de negocios participativo que está permitiendo una mejor estructura para competir. Hoy en dia la AHTIC tiene una autoridad en cuestionaes públicas en materia de acceso y conectividad.

(f) Igualmente falta creación de contenido. Los usos no son productivos: crear contenido relevante con valor para el resto del mundo, garantizando que el contenido es desarrollado. 

Se reconoce que la cuestión del acceso debe pasar por el tema  de los contenidos. La región necesita avanzar en una estrategia para el desarrollo de contenidos apropiados, pertinentes a las necesidades de los diferentes sectores de nuestros países y que le agreguen valor a los esfuerzos de acceso y conectividad de la región. 


Si no se dan las condiciones anteriores, las inversiones que se hagan en infraestructura de nada servirán.

Por estas mismas razones el Internet es también un medio efectivo para la inclusión de la sociedad  y de participación de la ciudadanía en los procesos democráticos mejorando la gobernabilidad y la transparencia.

 

El Internet ofrecido en las condiciones descritas contribuye tambien al fomento del comercio y la competitividad de los países llevando a la generación de riqueza mejor distribuida.

Es importante rescatar el derecho a la comunicación; un derecho fundamental para los países y sus ciudadanos.


