II Reunión Latinoamericana y Caribeña Preparatoria del IGF Relatoría del Panel sobre Recursos Críticos de la Internet

Composición del Panel

· Olga Cavalli: Grupo Especial de Asuntos Tecnológicos, Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina

· Jacqueline  Morris: Universidad de Trinidad y Tobago

· Oscar Robles: LACTLD, México

· Demi Getshko: NIC.br, CGI, Brasil

· Moderador : Tony Harris, CABASE, Argentina

· Relator : Raimundo Beca, ICANN Board, Chile

Relatoría

Sin mayores preámbulos, el Moderador, Tony Harris, invitó a intervenir sucesivamente a los integrantes del Panel, en el orden antes indicado.

Primeramente, intervino Olga Cavalli, quien tras una breve descripción de los tres principales recursos críticos de la Internet – Nombres de Dominio, Direcciones IP y Servidores de Raíz – concluyó calificándolos de recursos coordinados globalmente. En su descripción de los recursos críticos, hizo particular hincapié en la en la elevada concentración del mercado de los nombres de dominio, en el cual .com representa casi un 50 % de los dominios registrados en el mundo, en tanto que el total de los dominios registrados en los ccTLDs y en el resto de los gTLDs representan apenas del orden de un 40 %  y de un 10 %, respectivamente, del total mundial. Por otra parte, expresó su preocupación por el lento despliegue del protocolo IPv6. En contraste, mostró su satisfacción por la amplia difusión de Copias del Servidor de Raíz F, en el mundo entero. Elogiando, en particular, al respecto, al Programa Mis Raíces de LACNIC.           

En este contexto, Olga Cavalli concluyó planteando tres puntos de debate, referidos básicamente a la apertura de nuevos gTLDs y, sobretodo, de los denominados registros IDN:

· Cómo proceder con relación a determinados nombres de dominio que, por distintas razones, algunos quisieran objetar;

· Cómo proceder con relación a la protección de Marcas; y

· Despejar las dudas con respecto a si estas aperturas del mercado de nombres de dominios sólo consolidará el mercado o bien si terminará por impulsar su crecimiento.

· Seguidamente, intervino Jacqueline Morris, quien se refirió básicamente a la situación de la administración de los recursos críticos de la Internet, en los países del Caribe y no sólo en Trinidad y Tobago. Específicamente, Jacqueline describió las siguientes ocho situaciones:

· Destacó que el despliegue de IXPs en la región del Caribe ha traído como consecuencia significativas reducciones de costos de interconexión internacional;

· Agregó que lo mismo ocurre con el despliegue de mayores contenidos locales;

· Agradeció además la cooperación que los países de dicha región están recibiendo tanto de ARIN como de LACNIC, según corresponda;

· Con todo, manifestó, al igual que Olga Cavalli, su preocupación por el lento despliegue de IPv6. Who cares?, expresó literalmente;

· Por otra parte, hizo hincapié que no tenía claro cuál sería la incidencia de los IDNs en dicha región;

· Además, expresó su satisfacción por la activa presencia de los países del Caribe en el RALO de América Latina y en LACTD; y

· Como colorario de lo mismo, destacó la creciente participación de los países del Caribe en el GAC y en reuniones relacionadas con la IGF, como la presente.

A continuación, intervino Oscar Robles, quien intentó básicamente responder a la interrogante acerca de cuáles son los principales retos que enfrentan los recursos críticos de la Internet. Concluyendo que estos retos son, por un lado, cómo realizar la coordinación global de los recursos críticos de la Internet y, por otro, identificar las Mejores Prácticas en la administración de dichos recursos observadas en las experiencias en el mundo entero. Desde esta perspectiva, Óscar avanzó las siguientes cuatro reflexiones, al respecto:

· En materia de direcciones IP, concluyó que éstas están relativamente bien administradas. Aun cuando, es preciso acelerar el despliegue de IPv6;

· Con relación a los nuevos gTLDs, expresó su preocupación por el retraso que este proceso está teniendo actualmente;

· Respecto a los IDNs, señaló que no existe claridad sobre cuáles serán, en definitiva, los impactos de los mismos sobre la estabilidad del DNS; y

· Con referencia al DNSSEC, manifestó que sin ser una respuesta definitiva al dilema de la estabilidad del DNS, que por lo demás no podrá existir jamás, constituye un paso extremadamente positivo.

Finalmente, intervino Demi Getshko, quien a su turno se interrogó básicamente sobre por qué y para quién son críticos los recursos de la Internet. Concluyendo, al respecto, por un lado, que estos recursos son críticos por que es preciso que ellos sean únicos y coordinados y, por otro, que ellos son críticos justamente para quién pretenda o esté encargado de administrarlos.

En este contexto, Demi Getshko recordó que en el diseño original los recursos coordinados de la Internet no debían ser objeto de negocio. Tal es así que en .br, hasta ahora, los excedentes eventuales se consagran para financiar actividades como el Comité Gestor, cursos, IPv6, IXP rurales, centro de W3C en Brasil, etc. Con todo, en el mundo esta parece ser una batalla perdida, al menos en materia de nombres de dominio. Máxime que, con los motores de búsqueda, también se ha ido abandonando la arquitectura semántica en varios niveles de los nombres de dominio. Todo lo cual, permite otorgarle valor a los nombres de dominio.

A esta altura del debate, el Moderador, Tony Harris,  ofreció la palabra a la Sala, registrándose un nutrido intercambio de opiniones entre ésta y el Panel. Básicamente, la discusión se centró sobre qué mensajes convendría llevar a la IGF en materia de Recursos Críticos. Finalmente, al igual que en otros Paneles de esta Reunión Preparatoria, la conclusión fue que, en el estado de la discusión, no era dable llevar soluciones y respuestas cerradas, sino que lo más pertinente sería limitarse a dar cuenta del estado del debate en la región. 

