SESION ABIERTA SOBRE APERTURA

12 agosto 2009

Moderadores:

Bruce Girard

Carlos Affonso Pereira de Souza

Relatora:

Olinca Marino

Como conclusión de la sesión se obtuvo una lista de puntos que, de acuerdo a la consideración de las y los participantes, están pendientes de ser debatidos.  El tema de apertura merece ser un tema, no fusionado con privacidad y seguridad. Son temas que necesitan ser discutidos de manera independiente. Los puntos incluidos en esta lista son relevantes para la región. Es una propuesta que hace el grupo latinoamericano participante en la Reunión Preparatoria del Foro de Gobernanza de Internet al propio FGI. 

Temas:

1. Libertad de expresión y libre flujo de información. 

Control vs. libertad de expresión. Necesidad de propuestas innovadoras sobre la cantidad de personas que no pueden expresarse en internet.  Libertad de expresión en temas específicos, por ejemplo en la esfera de la sexualidad, de la religión, del racismo. Libertad de expresión en redes sociales, blogs. Límites o no de la libertad de expresión en internet. Libertad de expresión más allá de Internet: radio, tv abierta, tv por suscripción, etc. Delitos mediáticos. Presencia de medios tradicionales en internet y la regulación tradicional de los gobiernos. Códigos de autorregulación y códigos de ética de periodistas repensados a la luz de Internet. . NAPs y censura. Deep packet inspection.

2. Acceso al conocimiento y acceso a información

Propiedad intelectual sobre contenidos financiados por fondos públicos. Creative commons. 

Datos públicos. Derechos de autor. Excepciones de propiedad intelectual. Open access. OMPI en relación con marco regulatorio de propiedad intelectual: ¿Es la OMPI es el foro competente para revisar el derecho de autor? ¿Cuál seria la reforma que sería necesaria proponer para obtener un resultado de mayor equilibrio? ¿Cómo podría la OMPI modificar la ley de regulación de propiedad intelectual?. Políticas globales que permitan balancear la situación con respecto a acceso a conocimiento. Democratización de internet y los medios de comunicación, vs. apropiación que hacen las empresas del conocimiento. Ley de patentes. Conocimiento sobre mecanismos de control. 

3. Infraestructura abierta

Backbone compartido, costos de interconexión, neutralidad de la red. TIC como bienes públicos globales, la provisión de esos bienes, rol de estado y del mercado. Simetría de medios en marco de convergencia. Ingeniería de tráfico y su posible impacto en la neutralidad de la red. Pago de peaje arbitrario dentro de la red. Aplicaciones y recursos críticos susceptibles de ser auditados por la sociedad.

4. Oportunidades abiertas
Entornos de competencia. Antimonopolio. Posibilidades para que nuevos actores entren en mercados para innovación. Modelos de negocios. Posibilidad de un fondo latinoamericano de investigación y desarrollo para crear y compartir tecnología. 

5. Tecnología abierta

FLOSS. Estándares abiertos. 

6. Gobernanza abierta 

Posibilidades de participación activa, diversificada, multisectorial. Apertura del modelo de gobernabilidad. Debate sobre ICANN. Estándares mínimos para tener un modelo de gobernanza más consistente. 

